

# 注销手机号我们应注意什么?

□ 新华社记者 高亢

近日,注销手机号可能存在个人信息泄露、财产安全等风险隐患的话题引发社会关注。注销手机号到底存在哪些潜在风险?注销手机号我们应注意什么?

## 注销的手机号多久重回市场?

中国电信客服表示,根据国家规定,所有号码都是循环利用的,用户手机号注销后,会有90天的冷冻期。此期限过后,才可能被重新投放市场。

中国移动客服表示,手机号在销户后存在90天冷冻期,冷冻期内用户本人仍可找回该号码继续使用,冷冻期后号码会再次进入号码库用于后续向市场投放。

中国联通客服表示,用户注销号码时,营业厅服务人员和业务受理单上会提醒及时解除相关互联网应用绑定,避免个人信息泄露。同时,中国联通已与部分主流互联网企业建立了信息共享通道,为用户提供免费查询和清理服务。

“主动注销手机号和被动注销手机号,号码重回市场时间略

有不同。”业内专家表示,根据行业相关规定,用户主动注销手机号,运营商在90天的冷冻期后才能重新投放该号码;因欠费等原因而被主动注销的手机号,一般在半年后才会再次投放。

## 注销手机号可能带来哪些风险?

近年来,随着移动互联网的快速发展和网络实名制的深入推广,从餐厅扫码点餐到机构办理各项业务,在生活的方方面面,“手机号+验证码”已成为各类平台、应用最为便捷的实名认证手段之一。

一个手机号码到底注册和绑定过多少个应用程序或业务,绝大多数人根本记不清。

目前,注销的手机号重新回到市场上,前主人未解绑的应用或认证业务,有可能被新主人使用或关联。

有网友反映,新办的手机号,有时还会收到相关部门有关号码前主人的欠费提醒短信;有人新办的手机号,会收到号码前主人的网贷逾期短信等信息。

注销手机号,如果不主动解绑或取消各类应用和业务的认

证,后续的号码使用者将有可能登入前主人的应用账号,进行各类操作。同时,号码原主人在各个平台、网站、App里的个人信息、账户设置密码等关键信息,也可能被泄露……

这些可能性,将给手机号的原主人带来财产安全和个人信息安全的潜在风险。

## 注销手机号需注意哪些事?

注销手机号,关键在于解绑号码认证过的各类平台、网站、应用和业务。

据专家介绍,目前没有哪个软件可以查到电话号码名下所有的注册信息。此前,工信部推出了“一证通查”服务,可以查询用户在微信、QQ、抖音、京东、美团等App上的注册情况。

消费者可通过工信部政务微信号“工信微报”和“工信部反诈骗专班”等微信公众号,以及支付宝“一证通查”小程序等方式进行查询,之后逐一解绑。

据了解,在工信部指导下,中国移动开发了二次号码解绑服务,在号码再次投入市场前,会通知互联网应用提供商,对已接入的互联网应用进行解绑,目前已

覆盖支付宝、淘宝、唯品会、快手等11个应用。下一步,自助解绑功能将上线中国移动App。

“大平台安全机制和防护手段相对完善,小网站、小应用数量庞大,应是注意的重点。”电信分析师付亮表示,很多小型应用大家可能只在注册时认证和使用过,之后忘记的可能性很大。目前,还没有较为有效的技术手段能够一次性解绑各类应用。

专家建议,普通人在生活中用手机验证时应多留个心眼,尽量减少不必要的手机认证和一键登录等授权行为;尽可能少在互联网平台上存储个人隐私信息;注销手机号时,尽早把银行、互联网支付工具关联手机号修改为新的自己正在使用的号码;不在多个平台上使用同一个密码,可设计分级密码,如餐饮类用密码A,办事类用密码B。

“关于注销手机号可能带来的财产安全风险,大家不必过于担忧。”付亮表示,金融机构、头部网络平台,在涉及资金功能等方面都设置了多重保障。想要进行大笔资金交易,除了第一道手机认证外,还会需要密码、指纹、个人信息、人脸识别等多重认证。

# 客车高速公路抛锚 交警出动警车转运乘客

河北法治报讯 (杨迪)4月6日下午2时,高速交警青龙大队指挥中心通过视频巡检,发现一辆中型客车在S52承秦高速公路秦皇岛方向180km处应急车道内停靠,十分危险。

指挥中心值班员立即调度最近的民警赶往现场处置。5分钟后,民警到达,将警车停在客车后方,并设置好安全警告标志,同时引导车上人员撤离至安全护栏外侧。

经过了解得知,该车由抚宁乱石峪景区出发,行程结束要返回沈阳,车上载有17名游客,大多数是老人与小孩。车辆在行驶过程中,

离合器发生故障,有明显异响,爬坡时冒烟,车辆也随之震动,剧烈的震动吓到了车上的老人小孩,司机于是将车辆停靠在应急车道等待救援。

“今天不是清明节假期嘛,车都满了。”导游一筹莫展地说。高速公路车速快、流量大,客车长久停留可能引发追尾事故,严重威胁人民群众生命安全。见此情景,民警当即决定紧急派出两辆警车,在确保安全的前提下,以最快速度将游客转运到最近的秦皇岛开发区高速口休息待援。到达安全地点后,游客们对及时救援帮助的民警表示感谢。

# 隆尧检察院开展第三类 医疗器械公益诉讼专项监督

近日,隆尧县人民检察院联合县市场监督管理局开展隐形眼镜等第三类医疗器械公益诉讼专项监督活动。

活动中,检察官及市场监管人员重点检查了各眼镜店是否存在违规销售隐形眼镜和护理液,进货渠道、销售记录不规范等问题。市场监管人员当场要求存在问题的眼镜店限期整改。

李烁凯

否按规定建立了医疗器械进货查验、销售记录等制度,记录事项是否真实、准确、完整和可追溯。通过检查,发现个别眼镜店存在违规销售隐形眼镜和护理液,进货渠道、销售记录不规范等问题。市场监管人员当场要求存在问题的眼镜店限期整改。

曹亚宁

# 阜城公安破获一起合同诈骗案

近日,阜城县公安局破获一起合同诈骗案,犯罪嫌疑人注册某工艺品店,通过多个网络平台发布代加工任务,声称购买原材料再加工寄回即可获取报酬。待更多受害人因此“上钩”后,嫌疑人以产品质量不达标为由拒绝回收的方式进行诈骗,导致多人受骗。目前,该犯罪嫌疑人已被采取



4月3日,无极县人民法院组织全体干警赶赴无极县烈士陵园,弘扬先烈精神,汲取前进力量。在庄严的英雄烈士纪念碑前,全体干警整齐列队,集体鞠躬、默哀,向革命烈士敬献花篮,表达崇高的敬仰和无尽的哀思。干警们表示,将继续充分发挥先锋模范作用,全身心投入审判执行工作中,用自己的行动传承红色基因,赓续红色血脉。图为干警缓步绕行,依次瞻仰烈士纪念碑、烈士墓、英烈塔,接受深刻的精神洗礼和党性实践教育,表达对英烈的追思和敬仰。

李佳潼 石菁华 摄



日前,怀来县人民检察院组织干警深入辖区法治广场、文化广场和社区,开展“燕赵山海·公益检察”之食品药品安全专项监督宣传活动。干警们以通俗易懂的方式,重点向群众宣传食品药品相关法律法规,并结合典型案例以案释法,引导他们通过“两微一端”“随手拍”、12309检察服务热线等方式,向检察机关提供公益诉讼食品药品安全领域线索。

张萍 摄

# 衡水桃城法院有序推进执行实施案件规范化管理

4月2日下午,衡水市桃城区人民法院召开执行实施案件规范化管理工作部署会,通报了执行规范化工作开展情况,并就下一步工作进行了

## 安排部署。

党组书记、院长李文涛提出,要以执行指挥中心为中枢,以信息化手段为依托,以团队化运行为基础,进一步强

化执行集约化管理水平,优化办案流程,抓好常规执行和集中执行工作;要夯实工作举措,以管理规范化推动执行工作提质增效;要坚持严管厚爱,以队伍规范化推动群众满意度全面提升。

孟翔 孙景琛

# 法官妥处离婚案 当事人送锦旗致谢

近日,涞源县人民法院快审结一起矛盾纠纷长达3年的离婚案件,以高效、公正的司法服务,成功解决了当事人及其家人的困扰,取得了良好的社会效果和法律效果,当事人向法院送锦旗致谢。

受理案件后,法官经大量

工作,发现双方确实已无感情基础,且由于常年分居矛盾逐渐激化,经常发生言语和肢体冲突,其女儿也受到很大的心理伤害。经审理,法院依法准予双方

离婚,并遵循孩子意愿,判决其与被告一起生活。随后,经法官耐心的释法明理,原、被告均表示会好好承担起照顾孩子的义务。

任志强 赵志鹏

# 在工作中被同事打伤 是否构成工伤

□ 河北法治报记者 张乔  
实习生 许婧姿

穆先生是一家企业技术主管,平时对工人要求严格。2023年5月,他在车间进行检查时,发现陈某在操作过程中存在错误,遂要求其进行纠正。陈某年轻气盛,很是不服,穆先生遂对其进行批评。哪知陈某在与其理论过程中失去理智,拿起身后的锤子砸向了穆先生头部,致其当场倒地,血流不止。

穆先生被送往医院,经查为颅骨骨折。进行一段时间治疗后,穆先生伤愈出院,要求单位给予工伤待遇。单位负责人却称穆先生工作方式不当,是与陈某在斗殴过程中受伤,而陈某已被追究刑事责任,其不构成工伤。

与单位交涉多日无果,穆先生给报社打电话,询问公司的理由是否成立,他该如何维权。

记者为此咨询了河北冀华律师事务所律师晏海敏。

晏律师认为,穆先生构成工伤,应依法享受工伤医疗待遇。

《工伤保险条例》第十四条规定,职工有下列情形之一的,应当认定为工伤:(一)在工作时间和工作场所内,因工作原因受到事故伤害的;(二)工作时间前后在工作场所内,从事与工作有关的预备性或者收尾性工作受到事故伤害的;(三)在工作时间和工作场所内,因履行工作职责受到暴力等意外伤害的;(四)患职业病的;(五)因工外出期间,由于工作原因受到伤害或者发生事故下落不明的;(六)在上下班途中,受到非本人主要责任的交通事故或者城市轨道交通、客运轮渡、火车事故伤害的;(七)法律、行政法规规定应当认定为工伤的其他情形。

《工伤保险条例》第十七条规定,职工发生事故伤害或者按照职业病

防治法规定被诊断、鉴定为职业病,所在单位应当自事故伤害发生之日起30日内,向统筹地区社会保险行政部门提出工伤认定申请。遇有特殊情况,经报社会保险行政部门同意,申请时限可以适当延长。

《工伤保险条例》第三十条规定,职工因工作遭受事故伤害或者患职业病进行治疗,享受工伤医疗待遇。

晏律师认为,认定工伤有四个标准,分别是劳动关系、工作时间、工作场所、工作原因。“工作场所”,是指职工从事职业活动的场所,在有多个工作场所的情况下,还包括职工来往于多个工作场所之间的必经区域;“因工作原因”,是指职工受伤与从事本职工作之间存在因果关系,即职工系因从事本职工作而受伤。若本案中的穆先生与单位之间存在合法有效的劳动关系,穆先生发现陈某存在操作错误并对其进行指正从而受到伤

害,是在工作时间、工作场合,因执行工作任务而受到伤害,因此属于《工伤保险条例》第十四条规定的应当认定为工伤的情形。用人单位应当在事故伤害发生之日起30日内向统筹地区社会保险行政部门提出工伤认定申请。

晏律师表示,本案中,刑事责任主体是陈某,工伤赔偿责任的主体是用人单位,并非同一主体。因此,陈某是否承担刑事责任,不影响用人单位应向穆先生承担的工伤赔偿责任。



全国优秀律师事务所 协  
河北冀华律师事务所 办

电话:0311-85288005 微信:jhualvshi



4月1日,张家口市桥西区人民检察院召开“燕赵山海·公益检察”之食品药品安全专项监督动员部署会。区人大常委会、区政协、区委政法委、区市场监督管理局、区农业农村局、区卫生健康局等单位有关负责人应邀参会。会议由桥西区检察院党组书记、检察长陈文轶主持。会议提出,要紧盯全区食药安全领域突出问题,多办案、快办案、办好案,集中办理一批有影响的“硬骨头”案件、高质效的精品案件。

席娟 薛春延 摄



4月2日,怀安县人民检察院联合县农业农村局开展农药、兽药专项监督抽查。此次专项监督着重对农药、兽药经营许可证,是否存在经营假冒伪劣农药、兽药违法行为等开展监督工作。针对发现的问题,检察官现场督促农业农村局执法人员责令经营人员限期整改,同时对经营人员现场进行讲解答疑,促使其加强农药、兽药店经营规范化管理工作,保障畜产品质量安全和畜牧业健康发展。

孟翔 王天龙 摄